

“经济运行内在稳定性有效提升”

——国家发改委新闻发言人回应经济运行热点问题

中国经济运行态势怎样?如何进一步降低企业成本?“一带一路”建设有哪些新成果?针对中国经济热点问题,在16日召开的新闻发布会上,国家发展改革委新闻发言人孟玮进行了回应。

1 经济运行内在稳定性有效提升

国家统计局近日发布的数据显示,4月份经济运行延续了稳中向好的态势。国家发改委16日发布的多个数据也印证了这一态势。(详见图表一)

“总的来看,当前价格总水平平稳运行,上下游价格走势趋于协调,重要工业品、农产品价格保持相对稳定,这与我国经济延续稳中向好态势是相适应的,反映出供给侧结构性改革取得显著成效,供求关系趋于改善,经济运行内在的稳定性有效提升。同时,也为继续深化供给侧结构性改革,更加积极主动推动改革开放,推动高质量发展营造了良好环境。”孟玮说。

2 进一步降低物流、电价成本

国家发改委数据显示,我国社会物流总费用与GDP的比率连续5年下降但仍高于主要发达国家和新兴经济体的水平。(详见图表二)

“这既与我国产业结构和人口、产业空间布局有一定关系,也反映出我国物流成本高、效率低的问题仍然比较突出。”孟玮说。

她介绍,今年以来,国家发改委会同相关部门研究提出一批新的政策措施,进一步推动降低物流企业运营成本。从5月1日起交通运输业增值税率已降至10%。目前,国家发改委正协调推动其他政策措施出台,为物流业降本增效和创新发展创造更好条件。

此外,在电价方面,孟玮介绍,从5月1日起,国家发改委再次降低一般工商业电价,涉及降价金额约216亿元,可降低一般工商业电价每千瓦时2.16分。

图表一

4月份经济运行延续了稳中向好的态势

在用电量方面

●4月份,全国全社会用电量延续一季度快速增长态势,同比增长**7.8%**,增速较去年同期提高**1.8**个百分点

●1至4月份,全国全社会用电量**2.1**万亿千瓦时,同比增长**9.3%**,较去年同期提高**2.6**个百分点

在物价方面

●4月份CPI环比下跌**0.2%**,同比上涨**1.8%**

●1至4月份平均同比上涨**2.1%**

●4月份PPI环比下跌**0.2%**,同比上涨**3.4%**

●1至4月份平均同比上涨**3.6%**

多数行业出厂价格环比走势平稳

图表二

我国社会物流总费用与GDP的比率仍然较高

国家发改委数据显示

●2017年,社会物流总费用与GDP的比率为**14.6%**,连续5年下降

●2018年一季度进一步降至**14.5%**,但仍高于主要发达国家**8%至9%**和新兴经济体**11%至13%**的水平

3 已有不少西方跨国公司参与共建“一带一路”

孟玮说,共建“一带一路”倡议是一个开放、包容的国际合作平台,中国始终秉持共商、共建、共享的原则,坚持以企业为主体和市场化运作,欢迎世界各国参与。目前,已有不少西方跨国公司参与其中。

针对“一带一路”有关建设项目信息公开问题,孟玮说,“一带一路”共建的项目主要是商业项目,是企业的市场行为,采取何种运作模式,以及如何公布项目前期信息,是由项目业主单位来决定的,并不取决于中国政府。但是政府会建议企业尽可能公布项目前期信息,同时也会向社会及时公布所获知的有关项目信息。

“中国倡导的共建‘一带一路’倡议,不搞封闭排他的小圈子,不做凌驾于人

的强买强卖。共建‘一带一路’的市场很大,足以容得下各国符合条件的企业参与其中,共同把‘一带一路’蛋糕做得更大,使全世界人民共同受益。”她说。

去年5月,举世瞩目的“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行,形成了一系列成果清单。孟玮介绍,一年来,在各方共同努力下,有关工作正有序推进,取得了积极成效:

在政策和规划对接方面,中国已与88个国家和国际组织签署了103份共建“一带一路”倡议合作文件。去年国际合作高峰论坛一共形成了279项成果清单,目前已经有255项转为常态化工作,24项工作正在有序推进。

在重大项目方面,中欧班列累计开行已突破8000列,通达欧洲14个

国家和42个城市。

在贸易与产能投资合作方面,中国与沿线国家货物贸易累计超过5万亿美元,对外直接投资超过700亿美元。在沿线国家建设75个境外经贸合作区,累计投资270多亿美元,为当地创造了20多万个就业岗位。

在金融服务领域合作方面,丝路基金已签约19个项目,承诺投资70亿美元,支持项目涉及总金额达到800亿美元。

在人文交流方面,发起成立了“一带一路”绿色发展国际联盟倡议,同60多个国家签订了文化合作协定,“一带一路”框架下,双向旅游交流的规模超过2500万人次。

(据新华社北京5月16日电)

形有波动 势仍向好

——解读4月份中国经济运行数据

二季度中国经济开局平稳。国家统计局15日发布的数据显示,4月份,尽管部分指标出现波动,但生产需求稳中有升,就业、物价总体稳定,国民经济运行保持了稳中向好态势。

4月份,消费、投资等指标增速出现小幅回落。国家统计局新闻发言人刘爱华当天在国新办发布会上说,判断经济形势参照系要多元化、多角度,不能只盯着一个月的变动。4月份,我国经济呈现出运行平稳、活力增强、效益提升的特点。

生产、需求、就业、物价等多方面显示经济运行总体平稳。从生产看,4月份,全国规模以上工业增加值增速比上月加快1个百分点。服务业生产指数增速虽有回落,但仍保持了8%的较快增长。

从需求看,投资增速略有回落,但投资结构继续优化。在扩大开放的系列措施影响下,我国外贸结构进一步优化。4月份,我国进出口总值同比增长7.2%,上月为下降2.5%。其中,出口增长3.7%,进口增长11.6%,贸易顺差收窄27%。

广东外语外贸大学国际治理创新研究院院长赵龙跃说,中国扩大开放,进行对外贸易和投资不仅推动自身发展,也在促进各国经济共同发展,带动全球经济增长。

从就业和物价看,4月全国城镇调查失业率和31个大城市城镇调查失业率都在5%以下,比上年同期均有所回落,就业形势向好印证宏观经济基本平稳。4月份,CPI和PPI指数也保持平稳,反映市场环境和供需状况趋向改善。

与此同时,新动能的支撑作用进一步增强,经济更具活力。1至4月份,高技术制造业、装备制造业增加值增速都快于规模以上工业增加值增速。从新主体来看,4月份新登记企业在去年较快增长的基础上再创新高,当月日均新登记企业超过2万户。从新消费业态来看,1至4月份网上零售额同比增长32.4%。

此外,企业收入、政府收入保持较快增长,效益提升明显。1至3月份全国规模以上工业企业利润同比增长11.6%,1至4月份全国一般公共预算收入同比增长12.9%。

“4月份国民经济延续了稳中有进、稳中向好的发展态势。但也要看到,外部环境不稳定不确定因素增加,国内发展不平衡不充分问题突出,经济持续健康发展的基础仍需巩固。”刘爱华说,随着供给侧结构性改革的持续推进,经济结构持续优化,供需关系不断改善,企业发展预期向好。下一阶段中国经济完全有能力、有条件保持稳中向好发展态势。

(新华社北京5月15日电)

安全生产系列公益广告

安全措施定得细 事故预防有保证

宁为安全操碎心 不让事故害人命

洛阳日报报业集团 宣

平安洛阳建设公益广告

平安洛阳 和谐家园

洛阳日报报业集团 宣